



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Etické aspekty přijímání migrantů a role sociální práce v kontextu současné migrační krize

Autor práce: Bc. Jitka Čapková

Obor studia: Etika v sociální práci

Posudek vypracoval: doc. Michal Opatrný, Dr. theol.

Vzhledem ke studovanému oboru si autorka zvolila pro zpracování své kvalifikační práce velmi přílehavé téma. Jedná se o teoretické zpracování problematiky migrace a sociální práce s migranty, které tento problém zkoumá pohledem etiky, když přitom ve své argumentační linii vychází z principu spravedlnosti.

Struktura diplomové práce proto nejprve operacionalizuje pojem migrace a popisuje hlavní teorie, které se pokoušejí fenomén migrace uchopit a reflektovat. Je tak vytvořena důležitá empiricko-teoretická báze pro etické zkoumání problému. Ve druhé kapitole autorka popisuje a reflektuje migrační politiku ČR – její legislativní úpravu a také politickou strategii ČR v této oblasti, takže může pojmenovat eticky problematické body v migrační politice ČR. Vůči nim nakonec staví lidskoprávní pohled na fenomén migrace. Ve třetí kapitole proto autorka hledá, jaké etické argumenty by bylo možné předložit na základě lidskoprávního pohledu proti eticky sporným prvkům v legislativě a strategii migrační politiky ČR. Jako rozhodující přitom identifikuje princip spravedlnosti a poté popisuje a reflektuje různé teorie spravedlnosti a jejich vztah k problematice migrace. Nakonec shrnuje, jaká východiska z nich plynou pro sociální práci. V kapitole čtvrté se autorka věnuje sociální práci s migranty – jednak co se jejího obsahu týká, jednak v jakých strukturách a podmínkách v ČR probíhá.

Autorka svou diplomovou práci zpracovala velmi samostatně. Zásahy vedoucího byly i z důvodu čerpání sabatického semestru omezeny jen na zpětnovazební informace ohledně postupně odevzdávaných pasáží. Autorka prokázala, že je poměrně kompetentní jak v interdisciplinárním přístupu k tématu, tak částečně i v metodickém zpracování tématu. Nedostatkem práce není ani její formální stránka, (vyskytuje se v ní jen několik chyb a překlepů), ani práce se zdroji a rozsah její zdrojové základny. Práce ale bohužel nevytěžila své téma natolik, nakolik to je v rámci diplomové práce možné. Zejména vazba mezi teoriemi spravedlnosti a sociální práci s migranty, pro kterou by měly být východiskem, zůstává spíše nepojmenovaná. Autorka sice správně vystihuje, že mezinárodní etický kodex sociálních pracovníků princip spravedlnosti nijak neupřesňuje, sama ovšem také nijak nevztahuje spravedlnost v tom smyslu, v jakém ji ve třetí kapitole operacionalizovala, k sociální práci. Čtvrtá kapitola je tak pouhým stručným popisem sociální práce s migranty, který je sice věcně správný, ale k tématu samotné práce už téměř nic nepřináší. V práci mohlo být zejména objasněno, jak teorie spravedlnosti, které autorka podrobně operacionalizovala, dávají sociální práci základ nikoliv jen pro přímou práci s migranty a uprchlíky, ale také pro práci s jejich (novým) sociálním prostředím, tj. pro intervenci směrem ke společnosti a do sociální politiky.

Datum: 21. 8. 2020

Celkové hodnocení: Práci doporučuji k obhajobě

Doporučená klasifikace: Velmi dobře

doc. Michal Opatrný, Dr. theol.